



# 宁波公安的亚运火炬手

9月12日上午9点,杭州第19届亚运会火炬传递宁波站活动正式启动,传递火炬的170名火炬手中,有4位来自公安系统。他们接力杭州亚运会火炬,“薪火”相传;他们是甬城百姓的代表,无上光荣;他们是警队的一员,不负铮铮誓言,守万家灯火、护国泰民安。

他们是——

- 第3棒:崔译文 宁波市公安局高新分局见习民警;
- 第26棒:胡建江 余姚市公安局督察大队副大队长;
- 第44棒:房敏杰 余姚市公安局刑侦大队副大队长兼扫黑除恶大队大队长;
- 第146棒:姚豪杰 宁波市公安局高速交警支队五大队辅警。

杭州第19届亚运会火炬手  
崔译文

## 把美丽宁波、平安浙江 展现给全世界

还记得4年前感动中国的“挡刀女孩”崔译文吗?她的近况如何?

9月12日,亚运“薪火”在宁波传递。这位勇敢的奉化姑娘作为火炬手亮相。

“参与火炬传递,是我从来没想到的事,觉得自己真的好幸运。”在开跑前,崔译文对记者说。

2019年3月10日晚上,在桂林科技大学读书的崔译文和同班女生小梁下晚自习后结伴回宿舍。在经过操场时,小梁被身后一名男生叫住。

崔译文回头一看,发现该男生要对小梁动手,赶紧上前要把男生拉开。但该男生手中有刀,在拉扯阻止过程中,崔译文身中2刀。受伤的崔译文大喊:“小梁,快跑!”该男子紧接着追上去,继续行凶,崔译文见拉不住他,竟用自己瘦弱的身体护住女同学,又身中多刀。

在两次上前阻止男子行凶过程中,崔译文身中8刀。其他同学闻声而来,帮忙报警。警方很快将行凶者抓获。

当晚,崔译文和小梁都被送到医院抢救,崔译文胆囊和肝脏受伤,失血较多。万幸的是,两人最终都脱离了危险。

崔译文的故事,经过当地媒体报道,在全国掀起了强烈的反响。

同年4月,广西灵川县政法委授予她“见义勇为积极分子”荣誉称号。2021年1月和11月,她又先后被授予2020年“最美大学生”和第八届全国道德模范荣誉称号。

谈及当时保护同学的选择,她的回答斩钉截铁:“我是军人的孩子,当时那种情况下,我不救她还有谁能救她?!”

事情过去了好几年,崔译文

的身体也已经完全康复。去年,她大学毕业回到家乡,又作出了一个让人意想不到的决定——成为一名人民警察。

“其实在那次救人之后,我就一直有这个想法。警察是维护正义的形象,值得老百姓信任,而我又又是军人的孩子,希望可以去基层一线帮助更多的人。”

如今的她,如愿成为宁波市公安局高新分局的一名见习民警。

“来到警队,我才知道,要维护正义,光有勇气远远不够。过去也许大家是因为我的勇敢而为我骄傲,但从现在开始,我希望用专业和执着,成为警队的骄傲。”

接下来,崔译文要做的事还有很多。除了作为公安干警护航亚运外,她也如愿成为了宁波象山亚帆中心志愿者,为杭州亚运会的顺利召开贡献绵薄之力。

“我要做好东道主,把美丽的宁波、平安的浙江展现给全世界。”崔译文说。



杭州第19届亚运会火炬手  
胡建江

## 用热血勇敢 传递激情

金色盾牌,热血铸就!

6年前,在生与死的搏斗中,胡建江用鲜血书写了人民警察的忠诚、勇敢,赢得了“英雄民警”的崇高赞誉,获评“浙江骄傲”。

6年后,亚运“薪火”在宁波传递,这位用热血铸就警魂的英雄民警作为火炬手亮相:“作为一名基层公安民警,有幸成为一名亚运火炬手,我倍感骄傲,深受鼓舞。”

开跑前,胡建江的话依然铿锵有力,让人热血沸腾:“我必须要保持英勇顽强、一往无前的精神状态,做社会公平正义的传递者,用忠诚信仰点燃火炬,用热血勇敢传递激情。”

正如6年前他做出的英雄壮举,感天动地,刹那永恒——

2017年4月22日凌晨,胡建江带领战友们在侦查一起毒品案件时,被毒犯刺穿左上臂,身负重伤,血流如注。从左臂动脉断裂处喷涌而出的2300多毫升热血,滴洒在160多米的村道上,未能吓倒胡建江,反而激发了他顽强的意志,将身高1.85米、体重近100公斤的犯罪嫌疑人扑倒在地。

是什么支撑他如此奋不顾身?他的回答很简单:“做警察,我不冲上去,谁去?!”也正如他一以贯之的责任和担当:“我是农民的儿子,我一定要对得起身上这身警服。”

胡建江被从死亡线上拉了回来,但由于左臂肱动脉断裂,他的左手再也不能伸开或蜷缩。胡建江没有放弃,他以常人难以想象的毅力,在经历了两次大手术和一年半的复健训练后,于2018年重新回

到了工作岗位。

胡建江的英勇事迹在社会上引起了巨大的反响,他先后荣获公安部“二级英模”、“最美浙江人—2017青春领袖”、“最美浙江人—2017年度浙江骄傲人物”、浙江省最美禁毒人、浙江省优秀共产党员、浙江省最美公务员、浙江青年五四奖章、浙江省模范人民警察、浙江省五一劳动奖章等荣誉。

从警17年来,胡建江管过片区、干过刑侦、做过文职,一直是工作中的“拼命三郎”。如今,已是余姚市公安局督察大队副大队长的胡建江还是脚步不停,经常到学校、企业开展禁毒宣讲工作,战斗在工作岗位上,守护人民平安。

正如他在传递亚运火炬时所说的:“在今后的工作中,我将继续以民生为己任,立足本职,用实际行动回应人民群众对美好生活的向往,履行好党和人民赋予的新时代职责使命。”

